



Большинство россиян справляются с финансовой арифметикой, но не знают правил поведения на рынке финансов, свидетельствуют результаты ежегодного мониторинга, проведенного Национальным исследовательским университетом «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ). Почти половина (46%) считали свои знания в финансовой сфере неудовлетворительными. Доля тех, кто выставил себе школьную «единицу», выросла с 16% до 20%.

Согласно исследованию, разобраться с простыми и сложными банковскими процентами способны 45% россиян. Однако умение считать проценты общей картины финансовой грамотности не дает, отмечают эксперты. «Важна не только арифметика, но и владение информацией о рынке, установки в обращении с личными финансами», — отмечает автор исследования старший научный сотрудник Лаборатории экономико-социологических исследований НИУ ВШЭ Ольга Кузина.

Более половины жителей России не ведут письменного учета доходов и расходов семейного бюджета, почти каждому десятому точно не известно, сколько денег поступило и будет потрачено в течение месяца.

Свыше половины (51%) не разбираются и в особенностях государственной системы страхования вкладов (в октябре 2015 года — 46%). Немногие понимают связь между риском и доходностью. Их число в последние пять лет росло, однако итог 2016 года не обнадеживает: 29% (в 2012 году — 20%).

Почти каждый десятый, подписывающий финансовые договоры, полагается на авось, то есть подписывает не читая (9%). Четвертая часть (26%) читают, но ставят подпись вне зависимости от понимания. Читали, уточняли, получали консультации в 2016 году 35%.

По данным мониторинга, в России финансово грамотны в большей степени люди с высоким уровнем дохода, в возрасте 36-45 лет, выпускники вузов, а также жители крупных городов (с населением от 500 тыс.). «Выше уровень финансовой грамотности у тех, кто получает или получил экономическое образование», — отмечает Кузина.

Анализируя эти показатели с 2009 года, исследователи констатируют: уровень финансовой грамотности россиян меняется, но необходимость ликбеза остается.

Источник: Банки.ру, 24.05.2017